



国能准能集团: 破解黄河流域露天煤矿开采生态保护难题

8月9日,全国露天煤矿绿色低碳发展现场会在鄂尔多斯市准格尔旗召开。大会以“生态优先、绿色发展、安全高效、清洁低碳”为主题,来自政府部门、煤炭行业协会、企业、院校、科研机构等单位的400多名代表出席会议。在采访中记者了解到,国能准能集团有限责任公司(简称国能准能集团)作为承办单位,为此次现场会的成功召开做了充分准备。国能准能集团破解黄河流域生态保护难题,大力发展战略性新兴产业,推动生态效益、环境效益、社会效益和经济效益协同发展,受到了参会者的好评。

矿区复垦绿化治理率100%

8月8日下午,记者来到叠翠林区,这里有乔灌草、乔草、灌草四种配置模式,俯瞰像一把巨大的蒲扇。绿树成荫,小河凉亭,美不胜收,漫步林中仿佛置身茂密的原始森林。在叠翠林区观景台,记者还能看到林区边缘正在采煤的大型机械。

国能准能集团黑岱沟露天煤矿相关负责人告诉记者:“以前的煤矿并不像现在这样。40多年前,这里缺水又少绿,地表植被覆盖率不到25%,山上千沟万壑像鸡爪子,几乎可以说是个不毛之地。”叠翠林区是黑岱沟露天煤矿首个排土场,是准能矿区水土保持、生态重建理论和技术体系实践完善的“主战场”。林区面积3985亩,共有7个

平台,该区域从1993年开始复垦,至2005年复垦完成,主要有山杏、樟子松、新疆杨、油松、沙棘、苜蓿等,乔灌木约896万株(丛)。

据了解,截至目前,国能准能集团矿区复垦绿化已完成9.4万亩,治理率100%。植被盖度由最初的不足25%提高至80%以上,水土流失量由原始地貌的每年1.3万吨/平方千米降至目前的每年0.15吨/平方千米。水土流失控制率升至80%以上。

绿色转型

“西瓜真甜,西红柿和小时候吃的味道一样……”在紫东农区(黑岱沟东排土场),参观者吃着采摘园刚摘下来的水果赞不绝口。

据了解,紫东农区是国能准能集团工业旅游的农业体验展示区,面积4110亩,共有3个平台、2个坡面,该区域从1993年开始复垦,2008年复垦完成,主要有新疆杨、油松、女贞、香花槐、沙棘、紫穗槐、苜蓿等,乔灌木约647万株(丛)。建成小杂粮种植园,主要品种有土豆、黄豆、玉米等。园区桃红柳绿、叠翠流金,坚持原生态种植方式,打造生态采摘乐园,同时还有烤全羊等准格尔特色美食,供游客品味佳肴珍馐。在这里可以享受自然风光、体验农业种植的劳动乐趣。

国能准能集团将生态文明建设作为公司转型

发展之基,大力发展战略性新兴产业,现已建成叠翠林区、紫东农区、毓秀景区、迎曦草区、抱朴田区、望舒果区、梦青牧区和生态治理先行区8个生态功能区。

缔造生态景观

通过“生态+农业、生态+牧业、生态+林果、生态+光伏、生态+文旅”多元产业模式,绿水青山变成了金山银山。截至目前,准能矿山生态旅游区累计接待游客12万余人次,“十四五”期间预计可吸引游客100万人次,新增就业岗位6万个。建成生态牧场、优质肉牛养殖园、林果生产采摘园、婚庆文化园等为一体的综合园区,现存栏优质肉牛2000多头,种植牧草1万多亩,开发饲料及小杂粮种植基地3000多亩,建成涵盖83个品种的千亩果园、采摘日光温室20栋、野营观光蒙古包20座,种植观赏花卉1000多亩。矿区生态产品初级转化率稳步提升,矿区生态系统生产总值由2016年的18.46亿元增加至2022年的32.55亿元。通过绿色产业多元化发展,绿色动能转换效果凸显,矿区金山银山越做越大,先后被鄂尔多斯市、准格尔旗两级政府主管部门授予市、旗级“爱国主义教育基地”,被中国生态文明研究与促进会授予“生态文明教育实践基地”。文/草原全媒·北方新报首席记者 高志华



国家能源集团生态林